

भारत निर्वाचन आयोग
निर्वाचन सदन, अशोक रोड, नई दिल्ली-110001

प्रेस नोट

सं. ई सी आई/पी एन/50/2011

तारीख: 21 सितम्बर, 2011

नाइजीरिया निर्वाचन आयुक्तों का भारत अंतर्राष्ट्रीय लोकतंत्र और निर्वाचन प्रबंधन संस्थान के दौरे का
प्रारंभ

नाइजीरिया निर्वाचन आयोग द्वारा भारत की निर्वाचन प्रक्रिया तथा निर्वाचन प्रबंधन की सराहना

नाइजीरिया के स्वतंत्र राष्ट्रीय निर्वाचन आयोग के नौ-सदस्यीय प्रतिनिधिमंडल ने नई दिल्ली में भारत अंतर्राष्ट्रीय लोकतंत्र और निर्वाचन प्रबंधन संस्थान (आई आई आई डी ई एम) का अध्ययन दौरा शुरू किया है। इस प्रतिनिधिमंडल के प्रमुख प्रो. लार्ड ओलूरोड, राष्ट्रीय आयुक्त हैं और इसमें तीन अन्य राष्ट्रीय आयुक्त अर्थात् राजदूत अहमद वाली, डॉ. अब्दुल कादिर एस. ओनियान्गी इंगर, डॉ. नुरू चाकूबू तथा बर कासिम गन गैदाम-रेजिडेंट निर्वाचन आयुक्त शामिल हैं। उनके साथ चार वरिष्ठ अधिकारी भी आए हैं।

आई आई आई डी ई एम में प्रतिनिधिमंडल का स्वागत करते हुए, भारत के मुख्य निर्वाचन आयुक्त डॉ. एस. वाई. कूरेशी ने भारत और नाइजीरिया के ऐतिहासिक दोस्ताना संबंधों तथा विभिन्न क्षेत्रों, विशेषकर निर्वाचन प्रबंधन के क्षेत्र में, उनके गहन सहयोग का हवाला दिया। उन्होंने इंगित किया कि नाइजीरिया और भारत दोनों की अत्यधिक जनसंख्या है और क्षेत्रीय, धार्मिक, जातीय, सांस्कृतिक और भाषाई विभिन्नताएं हैं। इसलिए, दोनों के निर्वाचन आयोग एक दूसरे से सीख सकते हैं। डॉ. कूरेशी ने हाल में अप्रैल, 2011 में एक बहुत ही भरोसेमंद और सफल राष्ट्रीय निर्वाचन संचालित किए जाने के लिए नाइजीरियाई आयोग की सराहना की।

श्री एच एस ब्रह्मा, निर्वाचन आयुक्त ने भी प्रतिनिधिमंडल सदस्यों को संबोधित किया और आशा की कि यह परस्पर वार्ता दोनों के लिए लाभप्रद होगी।

नाइजीरियाई प्रतिनिधिमंडल के नेता, प्रो. लार्ड ओलूरोड ने स्वतंत्र एवं निष्पक्ष निर्वाचनों को संचालित करने के लंबे इतिहास तथा अभिवन रीतियों के माध्यम से लोकतांत्रिक प्रक्रियाओं को संवर्धित करने के लिए भारत निर्वाचन आयोग की प्रशंसा की। उन्होंने कहा कि भारत के सुदृढ़ संस्थानों और इसकी लोकतांत्रिक प्रक्रियाओं की सहन शक्ति को ध्यान में रखते हुए, नाइजीरियाई आयोग ने भारत को अपने अध्ययन दौरे के स्थान के रूप में चुना है। उन्होंने यह भी कहा कि नाइजीरिया में हाल के राष्ट्रीय निर्वाचनों में उनके आयोग द्वारा प्राप्त सफलता को समेकित किए जाने और इस संस्था का रूप दिए जाने की जरूरत है। इसके लिए, उन्होंने महसूस किया कि उन्हें भारतीय अनुभव से बहुत कुछ सीखना है।

नाइजीरियाई आयुक्तों के लिए अपने कार्यक्रमों के भाग के रूप में, आई आई आई डी ई एम ने भारतीय निर्वाचन मॉडल, निर्वाचन संबंधी विधिक ढांचा, निर्वाचन प्रबंधन प्रणालियों, कार्यान्वयन चुनौतियों, मतदाता शिक्षा एवं निर्वाचन प्रशिक्षण के बारे में प्रमुख विचारों सहित कई प्रस्तुतियों एवं चर्चाओं के लिए इंतजाम किया है। आगंतुक प्रतिनिधिमंडल को विशेष कर निर्वाचनों के लिए आरंभिक कार्य, निर्वाचक नामावलियों के संक्षिप्त पुनरीक्षण तथा मतदाता फैसिलिटेशन के संबंध में निर्वाचन प्रणाली एवं प्रक्रियाओं के कार्यकरण का जमीनी स्तर पर अनुभव दिलाने के लिए उत्तर प्रदेश, पंजाब एवं राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र दिल्ली के तीन क्षेत्र दौरों का भी इंतजाम किया गया है।

निर्वाचन आयोग की हाल में ही शुरू की गई पहल, आई आई आई डी ई एम सहभागी लोकतंत्र एवं निर्वाचन प्रबंधन के लिए शिक्षा अर्जन, अनुसंधान, प्रशिक्षण एवं विस्तार का एक उन्नत संसाधन केंद्र है। अपने तीन माह से कम के अस्तित्व के दौरान, संस्थान पहले ही 12 राष्ट्र-स्तरीय प्रशिक्षण कार्यक्रम और केन्या के वरिष्ठ निर्वाचन अधिकारियों

के लिए एक अंतर्राष्ट्रीय प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित कर चुका है। आई आई आई डी ई एम इस समय नेपाल, भूटान और मालदीव सहित कई देशों से प्रशिक्षण संबंधी अनुरोध पर विचार कर रहा है।

(यशवीर सिंह)

निदेशक